

Секция «Психология»

**Поле этнических отношений: межэтнические конфликты и пути их разрешения ( Круглый стол по итогам ЗПШ 2011)**

**Тумгоева Танзила Ахметовна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет психологии, Москва, Россия*

*E-mail: prima.rondine@gmail.com*

**Никитина Т.Ю.**

*Студентка*

*E-mail: tatyana.nikitina@gmail.com*

**Оганесян С.Е.**

*Аспирантка*

*E-mail: alisao@mail.ru*

**Самсонова М.С.**

*Аспирантка*

*E-mail: samsonova\_maria@mail.ru*

**Туманян Д.Г.**

*Аспирантка*

*E-mail: dorikne@mail.ru*

*Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, факультет психологии, г.Москва, Россия*

В современном постоянно развивающемся и меняющемся мире проблема межэтнических отношений становится всё более актуальной. Общей тенденцией в наши дни является тенденция глобализации. В настоящее время человек постоянно оказывается в ситуации контакта с представителями другой, новой для него культуры, так как миграция стала более частым явлением, распространённым по всему миру. И в такой ситуации человек встаёт перед лицом серьёзной проблемы: проблемы научения толерантно относиться к представителям других культур и при этом сохранять самобытность своей культуры.

В России, как в полиэтническом государстве, вопрос межэтнических отношений в целом и межэтнических конфликтов в частности встаёт особенно остро. В составе Российской Федерации интегрировано множество разных культур, традиций, языков, вероисповеданий. И хотя мы все являемся гражданами одной страны, различия в культурах приводят к трудностям взаимодействия и к конфликтам.

Проблема межэтнических конфликтов становится всё более актуальной для Москвы, как для большого многонационального города. Не секрет, что всё чаще происходят столкновения между представителями разных этносов, и проходят они всё в более тяжёлой форме. На данный момент для Москвы наиболее «болезненным» является вопрос взаимоотношений русских и представителей кавказских республик.

Мы выделяем несколько наиболее важных факторов, которые связаны с усугублением и, в некоторой степени, разжиганием межэтнических конфликтов. Прежде всего, это СМИ: то, каким образом подаётся информация в печатных СМИ, а также по телевидению, радио и в Интернете, оказывает большое влияние на сознание людей. На наш

взгляд, информация, которую мы получаем через СМИ в наше время (само сообщение и его структура), способствует формированию негативных стереотипов о представителях Кавказских республик, отрицательных аттитюдов, социальных представлений. Так, например, часто в информационных сообщениях о каких-либо чрезвычайных происшествиях делается акцент на этнической принадлежности участников, а не на самом событии.

Другим важнейшим фактором в вопросе межэтнических отношений, особенно в многонациональном государстве, является то, каким образом выражают свою позицию представители власти и то, какую политику в области межэтнического взаимодействия ведёт правительство. Зачастую люди, стоящие у власти, оказываются некомпетентны в вопросах того, каким образом необходимо строить взаимоотношения между этносами, какие существуют нюансы, особенности такого взаимодействия и к каким последствиям может привести некомпетентность в этой области. В такой многонациональной стране, как Россия, подобный подход на самом высоком государственном уровне просто недопустим.

И, наконец, третьим ключевым фактором, оказывающим серьёзное влияние на возникновение межэтнических конфликтов между русскими и представителями кавказских республик в Москве, является недостаток образования и воспитания, которое способствовало бы смягчению и разрешению этих конфликтов. С большой скоростью растёт количество приверженцев националистических групп; некоторые группы, объединения, которые первоначально не носили подобного характера, приобретают националистическую окраску (например, футбольные фанаты). Межэтнические конфликты возникают между детьми уже в раннем школьном возрасте, поскольку отсутствует соответствующее семейное воспитание и образовательная программа, направленная на воспитание толерантного отношения к представителям других, непохожих культур.

Таким образом, мы выделяем три основных направления, в которых необходимо вести работу по разрешению сложившейся конфликтной ситуации межэтнического взаимодействия. Для этого мы, прежде всего, предлагаем создание центров этнопсихологических исследований для того, чтобы иметь возможность в рамках этих центров вести системные работы с проблемой. В таком центре необходимо заниматься вопросами разработки программ и проведения тренингов развития этнокультурной компетентности и межэтнической толерантности; повышения уровня межкультурной коммуникативной компетентности; проблемой адаптации представителей других культур к той, которая является «основной» на территории пребывания; работой с осознанием и принятием людьми различий между культурами; организацией круглых столов и фестивалей разных народностей и так далее. Подобная работа предполагается на различных уровнях: как со школьниками, студентами, так и с учителями; с журналистами, политиками.

Только такой системный и разносторонний подход, на наш взгляд, может помочь решить проблему жестоких межэтнических конфликтов и способствовать укреплению отношений между представителями разных культур, а значит и укреплению нашей единой страны.